7;) CajaSullana
A= Versi6n: CC-05.01.2018
CREDITOS CONSUMO

Contenido

[ Consideraciones del ProQUCIO:........cccveviuiieiciriiceee st 2

Il. Monto afecto ala tasa de INtEréS..........covrric e 2

M. Formulas para el Calculo d INTEIESES .......ccvicrericeceee et 2
A, Formula de [a tasa d iNTEFES (i) ... evrrerreereerieereerereeieree ettt 2
[1I.B. Formula de [0s intereses generados (1).......coveeeerrrernerrnrinesisresees s essseens 2

IV.  Férmulas del monto de COMISIONES Y GASIOS ........cuvuierrerieriiriiireieiei e 3
[V.A. SEQUIO A DESGraVaMEN ......cuvuieeerereirereeieseesisses et sesssssee st s s sessnssssssssessssesessessssssns 3
[V.B. SEQUIO VENICUIAT ...t 4

V. Férmula para determinar la Cuota total @ pagar..........cccccveveevceiccsececeeeseee e 5

VI. Formula de la amortizacidn del PEriodo ........cccevvceceieerer e 6

VII.  Foérmula para la deuda amortizada...........ccccvveveriieceiiiciessesseere e esssnes 7

VIII. Formulas de los intereses en caso de incumplimiento..........cocvveeeevieiniceescccee e 7
VLA, INEErES MOTALOMIO. ... .vcviiscececteieisi sttt eb et 7
VIILB. INtEréS COMPENSAIONO ....ceuvuveeeierereerieeiseerei ittt sttt se sttt enan 8

IX. Ejemplos NUMETICOS EXPlICALIVOS. ...t 9

IX.A. EJERCICIO 01: APLICABLE A CREDITO PERSONAL, CREDICHAMBA, SULLY TE PRESTA -
URGENTE, CREDIRUC, CREDICTS, GARANTIA DE DEPOSITO A PLAZO, DESCUENTO POR

PLANILLA'Y ADELANTA TU SUELDO. .....cotueiiiintinienineinetnei e 9
IX.B. EJERCICIO 02: APLICABLE A CREDITO MEJORA TU CASA - PERSONAL, CREDITO VIVE

MEJOR, CREDITO AGUA, CREDITO BANO IDEAL. ....ccoerevevevvcsiossseesessssssssssssssssesesssssssssssssnnns 23
IX.C. EJERCICIO 03: APLICABLE A CREDITO CONSUMO VEHICULAR PERSONAL.........ccocoriunne. 31



TéL CajaSullana

& Version: CC-05.01.2018

L. Consideraciones del producto:

» Son créditos que se otorga a personas naturales dependientes o independientes para
financiar la adquisicion de bienes, servicios o gastos de caracter personal.

» Los créditos consumo son: crédito personal, crédito prendario, garantia depdsitos a plazo,

Descuento por planilla, Adelanta tu sueldo, Sully te presta - Urgente, crediRUC,

Credichamba, Mejora tu casa - Personal, Vehicular Personal y CrediCTS.

Cabe resaltar que los productos: Vive mejor, crédito agua y crédito bafio ideal son

productos vinculados a los segmentos empresariales y consumo.

» Se conceden créditos en moneda nacional y en moneda extranjera (Dolares americanos).

» Se tiene que considerar las tasas, comisiones, gastos, montos minimos y maximos
(estipulados en los tarifarios vigentes publicados en la pagina web de Caja Sullana) y
requisitos en general de acuerdo a las caracteristicas de cada uno de los productos y de
acuerdo al contrato.

» (Caja Sullana ha establecido 04 dias fijos para el pago de créditos con cuotas fijas, siendo
estos los dias 2, 9, 17 y 25 de cada mes'.

* CMAC Sullana para este producto cobra una tasa de costo efectivo anual “TCEA”, la cual
incluye comisiones, gastos e intereses propios del crédito.

IL. Monto afecto a la tasa de interés.
La deuda que estara afecta a la tasa de interés es el Monto de crédito (S).

. Férmulas para el calculo de intereses

lIlLA. Férmula de la tasa de interés (i)

Para el célculo de la tasa de interés se utiliza la siguiente formula:

i = ((1+TEA)"/360 — 1

i
TEA
n

tasa de intereses generados en el periodo
Tasa efectiva anual
Dias transcurridos en el periodo de liquidacion de intereses.

lI.B. Formula de los intereses generados (l).

Una vez que se tiene i para calcular los Intereses (1) se aplica la siguiente formula:

| =Sk, *i

Intereses generados en el periodo

Saldo de capital en el periodo N.
tasa de interés generados en el periodo.

Sk

1 En caso que el cliente desee elegir un dia de pago distinto a los indicados, se debera contar con autorizacién del
Gerente de Tienda y se indicara de igual forma en la solicitud del crédito.
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Procedimiento para calcular los intereses (l)
1. Necesitamos la siguiente informacion:
a. El punto de partida es: 1) la fecha de desembolso del monto de crédito, y 2) el
monto del crédito (S) (en caso de estar liquidando intereses para el primer periodo

S= sk, , para el resto de periodos se necesita conocer ( Sk) saldo de capital en

el periodo calculado.
b. Luego es necesario considerar la fecha en que se esta realizando la liquidacion
de interés (fecha en que se hace efectivo el pago de la cuota correspondiente).
c. Y el otro dato necesario es la TEA pactada.

2. Para el calculo de dias transcurridos para el primer periodo, se obtiene por la diferencia
entre la fecha de desembolso del monto del crédito y la fecha de pago pactada de la
primera cuota.

3. Para el célculo del valor (n) dias transcurridos entre periodos, lo encontramos por
diferencia entre la fecha de la Ultima cuota cancelada y la siguiente fecha programada de
cancelacion de cuota.

4. Con los valores de (n), se procede a calcular la tasa de interés correspondiente (i)
aplicando la formula

i = ((1+TEA) 360 — 1
5. De inmediato se procede al calculo de liquidacion de intereses generados para el periodo,
mediante la aplicacion de la siguiente formula.
| = Sk*i

Iv. Formulas del monto de comisiones y gastos

IV.A. Seguro de Desgravamen

Para los créditos con tipo de amortizacién mensual se aplica seguro de desgravamen. El calculo
de dicho seguro para el primer periodo se realiza considerando el niumero de dias transcurridos
entre la fecha de desembolso y la fecha pactada para la cancelacion de la primera cuota. Mientras
que el seguro para el resto de periodos se calcula a través del producto de la tasa de seguro de
desgravamen diaria por 30 (nimero de dia de un mes comercial) y por el saldo capital, tal y como
se explica a continuacion.

Este seguro es aplicable a todos los créditos de consumo.

A. Seguro de desgravamen para el Primer Periodo

Férmula de la tasa de Seguro de desgravamen (d).
Para el calculo de la prima de Seguro de desgravamen se utiliza la siguiente férmula.

d =[(1+TSDA) 360 — 1]

d = tasa de prima de seguro desgravamen generados en el
Periodo
TSDA Tasa prima de Seguro desgravamen anual

Dias transcurridos en el periodo de liquidacion de
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Seguro?.

Férmula de la prima de seguro de desgravamen (D).
Una vez que se tiene tasa de seguro de desgravamen (d) para calcular el pago correspondiente a
seguro por desgravamen (D) se debe aplicar la siguiente formula:

D =Sk*d
D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.
d = Tasa de prima de seguro desgravamen generados en el periodo

B. Seguro de desgravamen para el resto de periodos

Férmula de la tasa de Seguro de desgravamen diaria (d).
Para el calculo de la prima de Seguro de desgravamen se utiliza la siguiente formula.

d = |(1+TSDA) /260 — 1]

d = tasa de prima de seguro desgravamen generados en el
Periodo
TSDA = Tasa prima de Seguro desgravamen anual

Férmula de la prima de seguro de desgravamen (D) para el resto de periodo.
Una vez que se tiene tasa de seguro de desgravamen (d) para calcular el pago correspondiente a
seguro por desgravamen (D) se debe aplicar la siguiente formula:

D =Sk*d *30
D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.
d = Tasa de prima de seguro desgravamen diaria.

IV.B. Seguro Vehicular

La prima de seguro vehicular es determinada a través de la evaluacion que realiza la empresa
protectora (broker) en funcién al monto del crédito.

Prima de seguro vehicular

Dv =
n
n = NUmero de periodos abarcados en un afio (el periodo cobrado
es mensual).
Dv = Pago correspondiente a prima de seguro vehicular

2| a tasa de prima correspondiente para cada periodo sera se determina en funcion a los dias que existen entre fechas
de pago.
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V. Férmula para determinar la Cuota total a pagar

Los intereses y seguros se calculan en base a los dias exactos de cada mes, como no todos los
meses tienen el mismo nimero de dias (28, 29, 30, 31), para encontrar una cuota constante donde
la suma de todas las amortizaciones de como resultado el importe del monto del crédito otorgado,
se realiza el siguiente procedimiento:

Procedimiento para calcular la cuota
1. Se calcula el plazo del crédito en dias

p = Fecha de dltima cuota — fecha de desembolsode crédito

2. Se calcula la tasa agregada mensual
TAEM = [(1+TEA)*/3s0 — 1|+ [(1 + TSD4) 360 — 1

Donde:

TEA = Tasa efectiva anual

TSDA = Tasa seguro desgravamen anual
TAEM = Tasa agregada efectiva mensual

3. Se calcula la tasa agregada anual

TAEA = [(1 + TAEM)'? — 1]

Donde:
TAEM = Tasa agregada efectiva mensual
TAEA = Tasa agregada efectiva anual

4. Se calcula el valor futuro del crédito (V)

V= Cx|(1+TAEA) /360

Donde:

V = Valor futuro del crédito

C = Monto del crédito

TAEA = Tasa agregada efectiva anual
p = plazo del crédito en dias

5. Calculo de los factores de crédito
El nimero de factores que existen es igual al nimero de cuotas pactadas(N). La
férmula para obtener cada uno de los factores es la siguiente.

At/
F, = (1 + TAEA) 360

Donde
F; = Factor correspondiente a la cuota respectiva
TAEA = Tasa agregada efectiva Anual
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A; = Dias que faltan para el ultimo dia de cancelacion total del crédito en el
periodo t.

6. Sumatoria de los factores de crédito
Una vez que se ha obtenido cada uno de los N factores de crédito se procede a
realizar la operacion de Sumatoria

N
DY F=F+F,+F+.+F
1

7. Calculo de la cuota
Para calcular la cuota referencial del crédito con fechas fijas de pago se aplica la
siguiente férmula. Este calculo es referencial, para garantizar la totalidad de la
extincion de la deuda, el sistema al encontrar pequefiisimas diferencias entre lo
amortizado y el monto de crédito, reprocesa por medio de iteraciones distribuyendo
estas diferencias entre todas las cuotas.?

\Y

N
> F
1

Cuota=

Donde:

Vv Valor futuro del crédito

F = Factor de crédito

N Numero de cuotas pactadas

VI. Férmula de la amortizacion del periodo

La amortizacion se halla por simple diferencia entre la cuota total a pagar menos impuesto ITF,
prima de seguro de desgravamen e interés calculados, tal como se muestra a continuacion:

Amortizacdn, = Cuotatotal a pagar—ITF - D, -1,
Amortizacdn, = Cuotatotal a pagar—ITF -D, -1,
Amortizacdn, = Cuotatotal a pagar—ITF - D, — 1,

Amortizacdn, = Cuotatotal a pagar—ITF =D — I

Siendo:
Amortizaciénn = Amortizacidn del capital correspondiente al periodo N
ITF = Impuesto correspondiente.

3 Algunas entidades, no realizan el reproceso y cobran todas las cuotas iguales menos la Ultima que es donde hacen
el reajuste. CMAC Sullana, distribuye uniformemente para garantizar que todas las cuotas son iguales, incluida la
Ultima.

6
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Dn = Prima de seguros correspondiente al periodo N.
I = Intereses generados correspondientes al periodo N.
VII. Férmula para la deuda amortizada.

El comportamiento de la deuda a través del tiempo va disminuyendo cada vez que se realiza una
amortizacion, hasta extinguirse en el periodo N (periodo de la Ultima cuota pactada). El saldo de
capital al inicio es igual al Monto del crédito, al final del plazo pactado el saldo capital es “0”.

Cada amortizacién reduce en igual monto el saldo del préstamo lo que se conoce
como el nuevo saldo de capital.

Sk, = Monto de credito(C)
Sk = Sk, - Amortizacion,
Sk, = Sk — Amortizacion,

Sk, = Sky_, — Amortizaciéon, =0

Siendo
Skn - = Saldo de capital en el periodo N.

VIIl.  Férmulas de los intereses en caso de incumplimiento.

En caso de incumplimiento del pago de las cuotas en las fechas establecidas, se aplica una
penalidad de incumplimiento que consiste en aplicar sobre la cuota, la tasa de interés moratorio,
mas la aplicacion del cobro de intereses compensatorios por los dias de vencimiento.

Definiendo Cuota,,
Cuota,, = Interesy + Amortizaciony

Cuota,, = capital de la cuota més intereses en el periodo N.
Interesy = intereses en el periodo N.
Amortizaciony = Amortizacion en el periodo N.

VIII.A. Interés Moratorio

Formula de la tasa moratoria (im)

Tasa Moratoria anual esta expresada en un afio de 360 dias. (TMA)

Para el calculo de la tasa moratoria se considera la tasa anunciada en los tarifarios. Se utiliza la
siguiente formula:

m = ((1+TMA)"/360 — 1)

im = tasa moratoria generada
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TMA Tasa Moratoria anual

Numero de dias de atraso.

>
1

Foérmula del Interés moratorio generado (Im).
El interés se aplica sobre la Cuota,,, una vez que se tiene (im), se aplica la siguiente formula

Im =cuotg, *im

Im = Interés Moratorio Generado.
cuotg, = amortizacion més interes en el periodo N.
im = tasa moratoria generada

VIII.B. Interés Compensatorio

Foérmula de la tasa interés compensatorio por los dias de vencimiento

Tasa Efectiva anual esta expresada en un afio de 360 dias. (TEA)

Para el calculo de la tasa compensatoria en el periodo moratorio se considera la tasa efectiva
anual pactada para el crédito. Se utiliza la siguiente férmula:

.= ((1 +TEA)"/360 — 1)

ic Tasa interés compensatoria por dias de atraso generada
TEA = Tasa Efectiva anual (interes compensatorio)
n NUmero de dias de atraso.

Férmula del Interés compensatorio por los dias de vencimiento. (Ic)
El interés compensatorio por los dias de vencimiento se aplica sobre la Cuota,,, una vez que se
tiene (ic), se aplica la siguiente formula

Ic = cuotg, *ic
Ic = Interés compensatorio por dias de vencimiento.
cuota, = amortizacion més intereses en el periodo N.
ic = tasa compensatoria generada

Formula de liquidacion del monto a cancelar con dias de atraso.

El total a cancelar sera la cuota total en la Fecha Pactada en el cronograma mas el interés
compensatorio Generado en los dias de vencimiento méas los intereses moratorios generados por
los dias de atraso. A este total se debe aplicar el impuesto a las transacciones financieras (ITF)
correspondiente.

Total a cancelar = (Cuota + Ic + Im) * (1+ Tasa de impuesto ITF )
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IX. Ejemplos numéricos explicativos.

Nota: - Los calculos realizados corresponden a condicionés usuales d
producto, y el cliente realiza el pago de sus @uetalas fechas establecidas en el
cronograma de pagos. — Para cada simulacion deéccssddeben considerar las
tasas, comisiones, gastos, plazos, montos minirpyesados en los tarifarios. ks
decir, se tiene que tener en cuenta los requidéasda producto.

IX.A. EJERCICIO 01: APLICABLE A CREDITO PERSONAL, CREDICHAMBA,
SULLY TE PRESTA - URGENTE, CREDIRUC, CREDICTS, GARANTIA DE
DEPOSITO A PLAZO, DESCUENTO POR PLANILLA' Y ADELANTA TU SUELDO.

El cliente Néstor Urbano, quien tiene una cuenta CTS en Caja Sullana, solicita un préstamo de
3000 soles para pagarlo en 12 periodos mensuales. Dicho crédito se desembolsa el 10/10/2017 y
el cliente elige como fechas de pago los dias 17 de cada mes. De acuerdo al tarifario vigente la
tasa de interés anual es de 40%*.

L. Procedimiento para calcular los intereses (l)

Datos:

La fecha del desembolso del crédito fue el 10/10/2017, el primer pago se realiza el dia 17/11/2017.
Los dias transcurridos desde el desembolso hasta la fecha de liquidacion es (n) es de 38 dias, ya
sabemos que el monto del crédito (S) es de 3,000 soles. De acuerdo al contrato y los tarifarios se
pacta una Tasa Efectiva Anual (TEA) expresada en afio de 360 dias de en 40%.

Calculo de la tasa de interés primer periodo

il = ((1+TEA)n/360 _1)
i, = ((L+ 040) %% -1
i, =0.0361547891

Calculo de la tasa de interés segundo periodo

Considerando que el cliente se ha comprometido los 17 de cada mes, y estamos asumiendo que
cumple con los compromisos pactados, el dia 18/12/2017 realiza su segundo pago (se considera
18 porque el dia 17/12/2017 es domingo), los dias trascurridos (n) es la diferencia entre el dia de
la liquidacion de intereses 18/12/2017 y la fecha en que se realiz6 la Gltima liquidacidn de intereses
17/11/2017, es decir, 31 dias.

i2 - ((1+TE/®M360 _1)
i, = ((+ 040) %0 -1)
i, =0.0293978288

4 De acuerdo al Tarifario vigente al 31/10/2017, en el cual se estipula que para un credicts de 3000 la tasa minima
es 34% y la tasa maxima es de 44%.
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Calculo de la tasa de interés tercer periodo.

El cliente regresa para cancelar su tercera cuota el dia 17/01/2018 entre la fecha que realiz6 la
ultima liquidacion de interés que fue el 18/12/2017 y la fecha que se realiza la nueva liquidacion
han transcurrido 30 dias. n = 30.

i3 - ((1+TE@M360 _1)
iy = ((L+ 040) > -1
i, =0.0284361573

Y asi podemos seguir calculando la tasa para el resto de periodos.

Liquidacion de intereses generados en el periodo.

La liquidacion del interés correspondiente al primer periodo

En este caso el monto del crédito (S) es igual al saldo de capital (Sko), porque ain no se han
realizado amortizaciones. Aplicamos la férmula

Il = SK) * il
S/108.46= 3000* 0.0361547891

La liquidacion de interés para el primer periodo es de S/. 108.46 soles.
Liquidacion de intereses correspondientes al segundo periodo.

En este caso se necesita conocer el Saldo capital (Sk1) (la forma cémo se determind la
explicaremos méas adelante) por ahora, lo tomamos como datos Sk1 = S/. 2,808.67

I, =Sk *1i,
S/.82.57 = S/.2,808.67* 0.02939782788
Liquidacion de intereses correspondientes al tercer periodo.

En esta caso se necesita conocer el Saldo capital (Skz) (la forma como se determiné la
explicaremos mas adelante) por ahora, lo tomamos como datos Skz = S/. 2,590.65

I, =Sk *i,
S/73.66=S/2,590.650.028436 Hr 3

Y asi podriamos seguir calculando para los demas periodos.

Il. Calculo de la Prima Seguro de desgravamen.

A. Seguro de desgravamen para el Primer Periodo
Calculo de la tasa de Seguro de desgravamen (d)

d =[(1+TSDA) 360 — 1]

10
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d = tasa de prima de seguro desgravamen generados en el
Periodo

TSDA = Tasa prima de Seguro desgravamen anual

n = Dias transcurridos en el periodo de liquidacion de

Seguro.

Para el primer periodo, desde la fecha de desembolso 10/10/2017 hasta la fecha de la primera
cuota 17/11/2017, han transcurrido 38 dias, entonces el calculo de la tasa de seguro de
desgravamen es:

dy = (1 + 0.0096)" %360 — 1

d, =0.001009008948
Calculo del pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen (D).

D =Sk*d
D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.
d = Tasa de prima de seguro desgravamen generados en el periodo

D, = 3000* 0.00100908948
D, =S/.3.03

B. Seguro de desgravamen para el resto de periodos

Célculo de la tasa de Seguro de desgravamen diaria (d).
Para el calculo de la prima de Seguro de desgravamen se utiliza la siguiente formula.

d =|(1+TSDA) /360 — 1]

d = tasa de prima de seguro desgravamen generados en el
Periodo
TSDA = Tasa prima de Seguro desgravamen anual

d = (1 + 0.0096) /360 — 1
d = 0.00002653983218

Calculo del pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen (D) para el resto de
periodos.

D =Sk*d *30
D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.
d = Tasa de prima de seguro desgravamen diaria.

11



TE) CajaSullana

Version: CC-05.01.2018

Para el segundo periodo, se necesita conocer el Saldo de capital (Sk1) (la forma cémo se determind
la explicaremos més adelante) por ahora, lo tomamos como datos Ski=S/. 2,808.67. El seguro de
desgravamen se calcula de la siguiente manera:

D, = 2808.67  0.00002653983218 * 30
D, =S/.2.24

Para el tercer periodo, se necesita conocer el Saldo de capital (Sk2) (la forma como se determind
la explicaremos més adelante) por ahora, lo tomamos como datos Ski=S/. 2,590.65. El seguro de
desgravamen se calcula de la siguiente manera:

D3 = 2590.65 * 0.00002653983218 = 30
D; =S/.2.06

Y asi podriamos seguir calculando para los demas periodos.

11 Procedimiento para calcular la cuota
1. Se calcula el plazo del crédito en dias

Sabemos que la fecha del desembolso del crédito es el 10/10/2017, luego los 17 de cada mes se
realizan pagos, y el crédito es de 12 cuotas, por lo tanto el tltimo pago se realizara el 17 de Octubre
del 2018.

p = Fechadeultima cuota- fechade desembolsale credito
p=17/10/2018-10/10/2017
p =372dias

2. Se calcula la tasa agregada mensual

TAEM = (1 +TEA)* /360 — 1] + [(1 + T5DA)* /300 — 1]

Donde:

TEA = Tasa efectiva anual

TSDA = Tasa seguro desgravamen anual
TAEM = Tasa agregada efectiva mensual

TAEM = [(1+0.40)" /360 — 1] + [(1 + 0.0096) /360 — 1]

TAEM = [0.02843616] + [0.00079650]
TAEM = 0.029232657
3. Se calcula la tasa agregada anual

TAEA = [(1 + TAEM)'? — 1]

Donde:
TAEM = Tasa agregada efectiva mensual
TAEA = Tasa agregada efectiva anual

12
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TAEA = [(1 + 0.029232657)% — 1]
TAEA = 0.41306680

Calculo de la tasa agregada
4. Se calcula el valor futuro del crédito (V)

V =C*(1+TAEAP"*®

Donde:

Vv = Valor futuro del crédito

C = Monto del crédito

TAEA = Tasa agregada efectiva anual
P = Plazo del crédito en dias.

V = 3,000 * (1 + 0.41306680)" /360
V = 4288.341578

5. Calculo de los factores de crédito

At/
F, = (1 + TAEA) 360

Donde

F; = Factor correspondiente a la cuota respectiva

TAEA = Tasa agregada efectiva Anual

A; = Dias que faltan para el ultimo dia de cancelacion total del crédito en el

periodo t.

F, = (1+0.4130668p****° =1.37821703
F, = (1+0.4130668(Q *¥%%° =1,33778688
F, = (1+0.4130668D*'¥**° =1.2997905%
F, = (1+0.4130668)*** =1.26166106
F, = (L+0.4130668p***® =1.22818384
F, = (L+0.4130668D'***%° =1.19215498
F, = (1+0.4130668)"***° =1.15829490
F, = (1+0.4130668p"*"*®° =1.12323688
F, = (L+0.4130668p°*** =1.09238294

F,, = (1+0.4130668p°**° =1.06033778
F,, = (1+0.4130668D**® =1.0292326%3
F,, = (1+0.4130668p°*** =1.0000
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6. Sumatoria de los factores de crédito

N
Y F=F +F,+F +..+F,

1

N
z F=1.37821702+1.33778688+1.2997905b+...+1
1

N

F=14.16127%4

1
7. Calculo de la cuota

Cuota=

Donde;
V = Valor futuro del crédito
F = Factor de crédito
N = Numero de cuotas pactadas
4288.34159
Cuota=——————
14.16127%

Cuota=S/.302.8216183

8. Caélculo de la cuota (no afecto a ITF)

Al momento de aplicar el ITF a la cuota se obtiene 0.02, el segundo decimal es menor a 5, por lo
tanto la cuota no es afecta al ITF.

ITF = CUOTA * 0.005% = 302.82 * 0.005% = 0.02

Cuotatotal a pagar = Cuota+ (TotallTF)
Cuotatotal a pagar=30282+ (0.00
Cuotatotal a pagar=S/.302.82

V. Procedimiento de amortizacion de capital.

Para construir una tabla de amortizacion se sigue el siguiente procedimiento:
1) Como punto de inicio, tomamos el importe del pago total a realizar, (Cuota total a
pagar)
2) Se resta la cuota correspondiente al pago del ITF, Prima de Seguro de
desgravamen (D), y los Intereses correspondientes (In).

3) Elresultado es la cantidad destinada a amortizar. (amortizaciont)

4) La deuda pendiente (Skn) se obtiene al restar el capital vivo a principios de cada
periodo menos la cuota de amortizacion de ese mismo periodo.
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Amortizaci 6n, = Cuota total a pagar - ITF - D, - |,
Amortizaci 6n, = Cuota total a pagar - ITF - D, - I,
Amortizaci 6n, = Cuota total a pagar — ITF - D, -1,

Amortizaci 6n, = Cuota total a pagar - ITF =D - |

Siendo:

Amortizaciénn = Cantidad destinada a amortizar periodo N

ITF = Impuesto correspondiente.

DN = Prima de seguros Desgravamen periodo N
I = Intereses generados periodo N.

Amortizaci 6n, = S/.302.82 - S/0.00 - S/3.03 - S/.108.46 = S/.191.33
Amortizaci én, = S/.302.82 - S/.0.00 - S/.2.24 - S/.82.57 = S/.218.01
Amortizaci 6n, = S/.302.82 — S/.0.00 - S/.2.06 - S/.73.66 = S/.227.09

Amortizaci 6n,, = S/.302.82 - S/.0.00 - S/.0.23 - S/8.36 = S/.294

Deuda amortizada

Sk, = Monto de credito (C)
Sk = Sk, — Amortizacion,
Sk, = Sk, — Amortizaci6n,

Siendo
Skn = Saldo de capital

15
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Sk, = 3000
Sk, = 300000 - S/.191.33=S/.2,808.67
Sk, =S/.2,808.67 — S/.218.01=S/.2,590.65
Sk, =S/.2,590.65 - S/.227.09 = S/.2,363.57
Sk, = S/.294 - S/.294=0
Cronograma de pagos con fechas fijas de pago
CwloTotd | Dis
Fechade § Se Base Coeulo
P | bt s | et ) eg":nen Mum;’:,z AL e
. g Multiiesgo) | Cuotos
0| oronon s1300000 | 51300000
1 | ompon | smg | Sons | hues | sl | S | 5% | Lo SL3n81 | 528887 | 528861 | Samg | #
) |woo| s | Ses | gms | som | susn | sau | som slan8n | 5288 | S | Same |3
3 |omws] sme | SBe | 9me | slom | s | 5.0 | o sang ] 52389 | 5.9 | e | ¥
¢ | omws] Smm | S | e | slom | s | S8 | o sansn| s | sama | game |3
S| omwws] sime | S | s | sl | swsy | SAm | Lo sang| S | S | sang | B
6 | owws] smm | S | ose | sl | Sss | S | Lo San8n | S8 | 5L | Sam |3l
7 ophots| Sy | Sl | sles | slo | Sl | SA3t | Lo slang | S8 | 5L | gnm | ¥
8 |spwws] smm | S | g | osom | S| S0 | o sangn| S | SLums | game | 3
9 |owws] sime | Sg | gae | slom | smss | Sm | o sans| o6 | SLE0 | Smm | B
0 [ owe| spme | Ssm | §sm | slom | SLams | 508 | o sang| 5wy | sismu | Samm |3
i [ osoe| sme | Sus | some | sl | SR | S04 | Lo sang| s | Simm | same |3
0 [ oops| sms | osm | sa% | sl [ Smo | 503 | Lo sang| slow | som | gamm | ¥

Una vez que tenemos los Totales a Pagar, y con el crédito desembolsado podemos hallar la TCEA
del crédito. La TCEA se calcula igualando el valor actual de todas las cuotas con el monto que
efectivamente haya sido recibido en el prestamo. La TCEA, para el caso de productos activos bajo
el sistema de cuotas, procede bajo el supuesto de cumplimiento de todas las condiciones pactadas
utilizando la formula sefialada en el Anexo N° 01 del reglamento que se muestra a continuacion:

i,=0+

it)k - 1

i, = tasa de costo efectivo anual

i; = tasa de costo efectivo correspondiente al periodode pago de la cuota
k = numero d ecuotas al afio

Para hallar i;, se ha empleado la formula de la TIR y para calcular la TCEA, se ha empleado la
formula descrita anteriormente, obteniendo:

Fe:g;ode Cuota
10/10/2017 | S/.-3,000.00
17/11/2017 S/.302.82
18/12/2017 S/.302.82
17/01/2018 S/.302.82
17/02/2018 S/.302.82
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17/03/2018 S/.302.82
17/04/2018 S/.302.82
17/05/2018 S/.302.82
18/06/2018 S/.302.82
17/07/2018 S/.302.82
17/08/2018 S/.302.82
17/09/2018 S/.302.82
17/10/2018 S/.302.82

TIR 3.08%
TCEA 43.90%

Ejemplo numérico explicativo de liquidacidon de pago con dias de atraso.

El cliente tiene que realizar un pago de su Ultima cuota de crédito por 302.83 soles el dia
17/10/2018, ha tenido un contratiempo y viene a realizar el pago el 30/10/2018, paga con un retraso
de 13 dias.

Calculando Cuota,,
Cuota,, = Interesy + Amortizaciony

Cuota,, = capital de la cuota mas intereses en el periodo N.
Interesy intereses en el periodo N.
Amortizaciony Amortizacion en el periodo N.

La amortizacion y el interes en el periodo 12 son 294 y 8.36 respectivamente.
Cuota,, = 8.36 + 294 = 302.36
Calculo de la tasa moratorio (im)
La tasa anunciada en los tarifarios. Al momento de realizar el ejemplo es de 162.00 %°, aplicamos

la férmula

im = ((1+TMA )"/30 —1)

im = Tasa Moratoria generada
TMA = Tasa Moratoria anual
n = Numero de dias de atraso.

= (1 + 1.62)" V360 — 1) = 00353932

Calculo de los Intereses moratorio generado (Im).

5Tasa Moratoria segun Tarifario del 10/10/2016
17
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El interés se aplica sobre la Cuota,,, una vez que se tiene (im), se aplica la siguiente férmula

Im = cuota,, * im

Im = Interés moratorio Generado.
cuoty, = amortizacion més intereses en el periodo N.
im = tasa moratoria generada

Im =30236* 0.0353932 S/10.70
Calculo de la tasa interés compensatorio por los dias de vencimiento
Para el calculo de la tasa compensatoria en el periodo moratorio. Se utiliza la siguiente férmula:

ic = (1+TEA)"3® —1)

ic = Tasa interés compensatoria por dias de atraso generada.
TEA = Tasa Efectiva anual (Interés compensatério)
n = NUmero de dias de atraso.

ic = (1 +0.40) 7360 — 1) =0.0122245

Calculo de la tasa de Interés compensatorio por los dias de vencimiento. (Ic)

El interés compensatorio por los dias de vencimiento se aplica sobre la Cuota,,, una vez que se
tiene (ic), se aplica la siguiente formula

Ic =cuotg, *ic

Ic = Interés compensatorio por dias de vencimiento.
cuota, = amortizacion més intereses en el periodo N.
ic = tasa compensatoria generada

I. =302.36 x0.0122245 =S/. 3.70
Procedimiento de liquidacion del monto a cancelar con dias de atraso.

El total a cancelar sera la cuota total en la fecha pactada en el cronograma mas el interés
compensatorio generado en los dias de vencimiento mas los intereses moratorios generados por
los dias de atraso. A este total se debe aplicar el impuesto a las transacciones financieras (ITF)
correspondiente. Para la liquidacion se utiliza la siguiente formula.

Cuotatotal a pagar = Cuota+ Ic + Im+ (TotallTF)
Cuotatotal a pagar = 30282+ S/3.70+ S/.10.70)) + (0.00)
Cuotatotal a pagar = S/.317.22
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Ejemplo numérico explicativo: Pagos con fechas fijas de pago y con periodo de gracia

En este caso, se considera los mismos datos del ejemplo anterior en el cual la fecha de
desembolso es el 10/10/2017 pero el cliente paga su primera cuota el 18/12/2017, por lo tanto,
se otorgan 69 dias de periodo de gracia (periodo en el cual el cliente no cancela cuota).

l Calculo de Intereses

Calculo de la tasa de interés primer periodo

il - ((1+TEA)n1360 _1)
i, = ((L+ 040)*°* -1)
i, =0.0666154817

Calculo de la tasa de interés segundo periodo

Considerando que el cliente se ha comprometido los 17 de cada mes, y estamos asumiendo que
cumple con los compromisos pactados, el dia 17/01/2018 realiza su segundo pago, los dias
trascurridos (n) es la diferencia entre el dia de la liquidacion de intereses 17/01/2018 y la fecha en
que se realizé la ultima liquidacion de intereses 18/12/2017 es de 30 dias.

i2 = ((1+TEA)n/360_1)
i, = ((L+ 040) > -1
i, =0.0284361573

Liquidacidn de intereses generados en el periodo.

La liquidacion del interés correspondiente al primer periodo
En este caso el monto del crédito (S) es igual al saldo de capital (Sko), porque ain no se han
realizado amortizaciones. Aplicamos la férmula

Il = SK) * i1
S/199.85= 3000* 0.0666154817

La liquidacion de interés para el primer periodo es de S/. 199.85 soles.
Liquidacion de intereses correspondientes al segundo periodo.

En esta caso se necesita conocer el Saldo capital (Sk1) (la forma cémo se determiné la
explicaremos més adelante) por ahora, lo tomamos como datos Sk1 = S/. 2,893.5

I, =Sk *i,
S/.82.28=S/.2,893.50* 0.0284361%73

Il. Procedimiento para calcular pago de Prima Seguro de desgravamen.
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A. Seguro de desgravamen para el Primer Periodo

Calculo de la tasa de Seguro de desgravamen (d)

d =[(1+TSDA) 360 — 1]

d = tasa de prima de seguro desgravamen generados en el
Periodo
TSDA Tasa prima de Seguro desgravamen anual

Dias transcurridos en el periodo de liquidacion de
Seguro.

Para el primer periodo, la fecha de desembolso es el 10/10/2017 pero el cliente paga su primera
cuota el 18/12/2017, por lo tanto, se otorgan 69 dias de periodo de gracia (periodo en el cual el
cliente no cancela cuota), entonces el calculo de la tasa de seguro de desgravamen es:
d = [(1 +TSDA)"/360 — 1]
dy = (1 +0.0096)"360 — 1
d, =0.001832901836

Calculo del pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen (D).

D =Sk*d
D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.
d = Tasa de prima de seguro desgravamen generados en el periodo

D, = 3000* 0.00183290836
D, =S/5.49

B. Seguro de desgravamen para el resto de periodos

Calculo de la tasa de Seguro de desgravamen diaria (d).
Para el calculo de la prima de Seguro de desgravamen se utiliza la siguiente formula.

d = |1 +TSDA)360 - 1]

d = tasa de prima de seguro desgravamen generados en el
Periodo
TSDA = Tasa prima de Seguro desgravamen anual

d = (1 + 0.0096) /360 — 1
d = 0.0000265398321885879

Calculo del pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen (D) para el resto de

periodos.
D =Sk*d *30
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D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.
d = Tasa de prima de seguro desgravamen diaria.

Para el segundo periodo, se necesita conocer el Saldo de capital (Sk1) (la forma como se determind
la explicaremos mas adelante) por ahora, lo tomamos como datos Ski=S/. 2,893.50. El seguro de
desgravamen se calcula de la siguiente manera:

D, = 2893.50 * 0.0000265398321885879 * 30
D, =$/.2.30

M. Procedimiento para calcular la cuota

Calculo del plazo del crédito en niimero de dias

p = Fechadeultima cuota- fechade desembolsaecredito
p=17/11/2018-10/10/2017
p = 403dias

Calculo de la tasa agregada mensual

TAEM = (1 +TEA)* /360 — 1] + [(1 + T5DA)* /360 — 1]
TAEM = [0.02843616] + [0.00079650]
TAEM = 0.029232657

Calculo de la tasa agregada anual

TAEA = [(1 + TAEM)'? — 1]
TAEA = [(1 + 0.029232657)12 — 1]
TAEA = 041306680

Calculo del valor futuro del crédito (V)

V = C * (1 + TAEA) /360

V = 3,000 * (1 + 0.41306680) " /360
V = 441794

Calculo de los factores
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F, = (1+0.4130668p**** =1.37821703
F, = 1+ 0.4130668( ****® =1.33907239
F, = (L+0.4130668D°"**%° =1.2997905%
F, = 1+ 0.4130668p**** =1.26530159
F, = (L+0.4130668)**** =1.22818384
F, = L+ 0.4130668)"**® =1.19330049
F, = (1+0.4130668p"***° =1.15718295
F, = (L+0.4130668D"***° =1.12539656
F, = (1+0.4130668)°"*%° =1.09238294

F,, = 1+ 0.4130668D°"**° =1.06033778
F,, = (L+0.4130668D*"**° =1.03022166

F,, = @+ 0.4130668p""** =1.0000

F=F +F, +F, +..+F,

N
>
i F =1.3782170@2+1.3390723¥+1.29979055+ ...+1
;
> F=14.16938

T

Calculo de la cuota

Cuota= N
ZF
Cuota= 4417 94239
14.1693873

Cuota=S/.311.79

Se han utilizado los mismos procedimientos para calcular la cuota, las tasas de intereses, la

amortizacion y saldos como en el caso de pagos con fechas fijas explicados anteriormente y se

procede a la elaboracidn del cuadro de amortizacion como se muestra a continuacion:
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(uotaTotol | Dins
(} Fe:;:e (ota | bterésCoto |~ nerés | Interes Saldo | Amotzcion Desmen Munsesj’:i:go TP | CuotoTF | SaldoTotal Ba;;:lé:ulo (Consequro | et
Mtimesgo] | Cuotes
0 AT 5300000 | 5300000
i 0| 5305 | 5008 §/.19985 S0 | S04 | S5 | 5o ST | S 088% | §.0885% | §.3m )
! 008 | 5317 | 5808 .88 00 | S| § | s < [93078] §00063 | 8266035 | §.30L |
] 008 | 5317 | 57838 57838 00 | BB S | s < [S3078] S0 | 5343500 | 830 il
{ 008 | 5317 | §.6480 §[.6487 00 | S| S | s < [9307] S0 | S 3T | 83 i
j 008 | 5317 | §.ee3 §[.0437 S0 | SLuse | S| s < [S370] SAAL | S %t | §3 il
§ 0008 | 5317 | 55508 55508 S0 | L% | A% | s < (9307 S0 | S 16055 | 830 |
] 105008 | 3178 | §[.5L8 §.5108 S0 | S8 | M | s < (93078 S48 | 51419 | §.30m i
§ 00| 53178 | 5380 §.309 00 | S| S| s < [9307] S8 | S LIsRe) | 830 i
J 108068 | 3178 | §[.3406 §/.3406 S0 | SLussL | §.09 | s < [9307] SeR | SR | 83 il
1 Y08 | 5318 | 5§59 5159 00 | S| S0 | s <[90S 508 | S5 | §.30M il
1 N8| 53178 | S §[.1697 S0 | S0 | S04 | 5o <[90S0 [ S8 | g3 |
1 | §3um | .89 5,891 S0 | 5380 | §.0u | s S N L A A L 0 il

Se usa el mismo procedimiento para calcular la TCEA:

Fecha de
Pago
10/10/2017 | S/. -3,000.00
18/12/2017 S/.311.79
17/01/2018 S/.311.79
17/02/2018 S/.311.79
17/03/2018 S/.311.79
17/04/2018 S/.311.79
17/05/2018 S/.311.79
18/06/2018 S/.311.79
17/07/2018 S/.311.79
17/08/2018 S/.311.79
17/09/2018 S/.311.79
17/10/2018 S/.311.79
17/11/2018 S/.311.79

Cuota

TIR 3.57%
TCEA 52.39%

IX.B. EJERCICIO 02: APLICABLE A CREDITO MEJORA TU CASA - PERSONAL,
CREDITO VIVE MEJOR, CREDITO AGUA, CREDITO BANO IDEAL.

La seriorita Wendy Levi desea remodelar la cocina de su casa. Para ello, la sefiorita acude a Caja
Sullana para solicitar un préstamo de 3000 soles a través del crédito Mejora Tu Casa. Dicho
préstamo desea pagarlo en 12 meses. La fecha de desembolso es el 17/10/2017 y el cliente elige
como fechas de pago los dias 17 de cada mes. De acuerdo al tarifario vigente la tasa de interés
anual es de 48%°. El cliente paga el seguro de desgravamen cuya tasa anual es de 0.96%.

L. Procedimiento para calcular los intereses (l)

6 De acuerdo al Tarifario vigente al 17/07/2017 del Crédito Mejora Tu Casa, en el cual se estipula que para un
crédito de 3000 la tasa minima es 38% y la tasa maxima es de 48%.
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La fecha del desembolso del crédito fue el 10/10/2017, el primer pago se realiza el dia 17/11/2017.
Los dias transcurridos desde el desembolso hasta la fecha de liquidacion es (n) es de 38 dias, ya
sabemos que el monto del crédito (S) es de 3,000 soles. De acuerdo al contrato y los tarifarios se
pacta una Tasa Efectiva Anual (TEA) expresada en afio de 360 dias de en 48%.

Calculo de la tasa de interés primer periodo

i1 - ((1+TEA)n/360 _l)
il - ((1+ 048) 38/360 _1)
i, =0.0422503876

Calculo de la tasa de interés segundo periodo

Considerando que el cliente se ha comprometido los 17 de cada mes, y estamos asumiendo que
cumple con los compromisos pactados, el dia 18/12/2017 realiza su segundo pago (se considera
18 porque el dia 17/12/2017 es domingo), los dias trascurridos (n) es la diferencia entre el dia de
la liquidacion de intereses 18/12/2017 y la fecha en que se realizé la dltima liquidacidn de intereses
17111/2017, es decir, 31 dias.

i2 = ((1+TEA)“IBBO _1)
i, = ([L+ 048 %7 -1)
I, =0.0343354883

Liquidacion de intereses generados en el periodo.

La liquidacion del interés correspondiente al primer periodo

En este caso el monto del crédito (S) es igual al saldo de capital (Sko), porque ain no se han
realizado amortizaciones. Aplicamos la férmula

Il = SK) * il
S/126.75= 3000* 0.0422503876

La liquidacion de interés para el primer periodo es de S/. 126.75 soles.

Liquidacion de intereses correspondientes al segundo periodo.

En este caso se necesita conocer el Saldo capital (Sk1) (la forma cémo se determiné la
explicaremos mas adelante) por ahora, lo tomamos como datos Sk = S/. 2,817.78

2 = Sk ",
S/.96.75 = S/.2,817.78* 0.03433548783

Y asi podriamos seguir calculando para los demas periodos.
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Il. Procedimiento para calcular pago de Prima Seguro de desgravamen.

C. Seguro de desgravamen para el Primer Periodo

Calculo de la tasa de Seguro de desgravamen (d)

d = [(1 +TSDA)"/360 — 1]

d = tasa de prima de seguro desgravamen generados en el
Periodo
TSDA Tasa prima de Seguro desgravamen anual

Dias transcurridos en el periodo de liquidacion de
Seguro.

Para el primer periodo, desde la fecha de desembolso 10/10/2017 hasta la fecha de la primera
cuota 17/11/2017, han transcurrido 38 dias, entonces el calculo de la tasa de seguro de
desgravamen es:

dy = (14 0.0096) %360 — 1

d; =0.001009008948
Calculo del pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen (D).

D =Sk*d
D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.
d = Tasa de prima de seguro desgravamen generados en el periodo

D, = 3000* 0.00100908948
D, =S/.3.03

D. Seguro de desgravamen para el resto de periodos

Calculo de la tasa de Seguro de desgravamen diaria (d).
Para el calculo de la prima de Seguro de desgravamen se utiliza la siguiente formula.

d = |1 +TSDA) 360 - 1]

d = tasa de prima de seguro desgravamen generados en el
Periodo
TSDA = Tasa prima de Seguro desgravamen anual

d = (1 + 0.0096) /360 — 1
d = 0.00002653983218
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Calculo del pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen (D) para el resto de
periodos.

D =Sk*d *30
D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.
d = Tasa de prima de seguro desgravamen diaria.

Para el segundo periodo, se necesita conocer el Saldo de capital (Sk1) (la forma como se determind
la explicaremos més adelante) por ahora, lo tomamos como datos Ski=S/. 2,817.78. El seguro de
desgravamen se calcula de la siguiente manera:
D, = 2817.78 * 0.00002653983218 * 30
D, =S/.2.24

Y asi podriamos seguir calculando para los demas periodos.

M. Procedimiento para calcular la cuota

1. Se calcula el plazo del crédito en dias
Sabemos que la fecha del desembolso del crédito es el 10/10/2017, luego los 17 de cada mes se
realizan pagos, y el crédito es de 12 cuotas, por lo tanto el tltimo pago se realizara el 17 de Octubre

del 2018.

p = Fechadeultima cuota- fechade desembolsale credito
p=17/10/2018-10/10/2017
p =372dias

2. Se calcula la tasa agregada mensual

TAEM = [(1 + TEA)> /360 — 1] + [(1 +TSDA) /360 — 1]

Donde:

TEA = Tasa efectiva anual

TSDA = Tasa seguro desgravamen anual
TAEM = Tasa agregada efectiva mensual

TAEM = [(1+0.48) /360 — 1] + [(1 + 0.0096)" /360 — 1]

TAEM = [0.03320970] + [0.00079650]
TAEM = 0.034006205
3. Se calcula la tasa agregada anual

TAEA = [(1 4+ TAEM)'2 — 1]
Donde:
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TAEM = Tasa agregada efectiva mensual
TAEA = Tasa agregada efectiva anual

TAEA = [(1 + 0.034006205)*2 — 1]
TAEA = 0.49374938

Calculo de la tasa agregada
4. Se calcula el valor futuro del crédito (V)

V =C* (L+TAEA

Donde:

Vv = Valor futuro del crédito

C = Monto del crédito

TAEA = Tasa agregada efectiva anual
P = Plazo del crédito en dias.

V = 3,000 = (1 + 0.49374938)°"*/360
V = 4541.59

5. Calculo de los factores de crédito

A
F, = (1 + TAEA) 360

Donde

F; = Factor correspondiente a la cuota respectiva

TAEA = Tasa agregada efectiva Anual

A; = Dias que faltan para el ultimo dia de cancelacion total del crédito en el

periodo t.
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= (1+0.49374938%%° =1 45107885
F, = 1+ 0.49374938%%%%° =1,40179260
F, = (L +0.4937493p*'¥*%° =1.35569070
F, = L+ 0.4937493p***"% =1.30964433
F, = (1+0.4937493p***% =1.26939988
F, = (1+0.4937493p'%¥**° =1.22628438
F, = 1+ 0.4937493p"¥*%° =1,18595453
F, = (L+0.49374938"*"*% =1.14439693
F, = (L+0.4937493p%"% =1.10799460Q
F,, = (L+0.49374938°°* =1.07036129
F,, = (L+0.4937493p°°"**° =1.03400626
F,, = @+ 0.49374938*"*° =1.0000

6. Sumatoria de los factores de crédito
N
Y F=F+F,+F +..+F,
1
N
ZF =1.45107885+1.40179268+1.3556907D+...+1
1

N
> F =14.5566042
1

7. Calculo de la cuota

Cuota= NV
> F
1
Donde:
V = Valor futuro del crédito
F = Factor de crédito
N = Numero de cuotas pactadas
4541.5934P
Cuota=——————
14.55660424

Cuota=S/.311.9953941= S/312

9. Caélculo de la cuota (no afecto a ITF)
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Al momento de aplicar el ITF a la cuota se obtiene 0.02, el segundo decimal es menor a 5, por lo
tanto la cuota no es afecta al ITF.

ITF = CUOTA % 0.005% = 312 % 0.005% = 0.02

Cuotatotal a pagar=Cuota+ (TotallTF)
Cuotatotal a pagar=312+ (0.00)
Cuotatotal a pagar=S /312

V. Procedimiento de amortizacion de capital.

Para construir una tabla de amortizacién se sigue el siguiente procedimiento:
5) Como punto de inicio, tomamos el importe del pago total a realizar, (Cuota total a
pagar)
6) Se resta la cuota correspondiente al pago del ITF, Prima de Seguro de
desgravamen (Dn), y los Intereses correspondientes ().
7) Elresultado es la cantidad destinada a amortizar. (amortizaciont)

8) La deuda pendiente (Skn) se obtiene al restar el capital vivo a principios de cada
periodo menos la cuota de amortizacion de ese mismo periodo.

Amortizaci 6n, = Cuota total a pagar - ITF - D, — |,
Amortizaci 6n, = Cuota total a pagar - ITF - D, — I,
Amortizaci 6n, = Cuota total a pagar — ITF - D, -1,

Amortizaci 6n,, = Cuota total a pagar - ITF - D -1

Siendo:

Amortizaciénn = Cantidad destinada a amortizar periodo N

ITF = Impuesto correspondiente.

DN Prima de seguros Desgravamen periodo N

I Intereses generados periodo N.

Amortizaci 6n, = S/.312 - S/0.00 - S/3.03- S/.126.75=5/.182.22
Amortizaci 6n, = S/.312 - S/0.00 - S/.2.24 - S/.96.75=S5/.213.01

Amortizaci 6n,, = S/.312 - S/0.00 - S/.0.24 - S/.10.03 = S/.302.00

Deuda amortizada
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Monto de credito (C)

Sk = Sk, — Amortizaci6n,

Sk,

Sk, =

Sk, — Amortizacion,

=0

Sk, = Sky_, — Amortizacion,

Siendo
Skn

Saldo de capital

Sk, = 3000

Sk = 300000-S/.182.22=S5/.2,817.78

S/.2,604.77

S/.2,817.78—S/.213.01=

Sk, =

=0

S/.302.00- S/.302.00

Sk, =

Cronograma de pagos con fechas fijas de pago

pomy ey pee— = = S Y S —
= m =] = 5] =] <] = s =] = =
=2 =
-3 L=
=] =l =l sl =] =]l =l sl == =
— == Pt p—1 Pt —1 Pt P—t p—1 Pt —1 —1
= = S| =|=|==F==== =
= = = — = 1 — = == = oo = =
= = sl sl = =l =221 =22 = =
S = sS|l = 3s|IBIE|ISI3S|IE|I=F| = =
= = ~| = —=| =| =| = —=| —| = = =
= | = = = =5 =) s = =) > =l
=] =] | =S| =] =<| <| <| =
= s =l s =lslsEl= =
= slsl = =l =221 = =2 =2 & =
S| 3| BE|IE|ISI3I3S|IE|I=F= =
= = > | > > 5 > | > | — 1| = ==
= == e e e e e e e e Beedl =
— Sl sl sl = = =
= s sl sl sl sl sl s sE=s =
= S S S S SsS s s s =s =
=3 = = =5 5| = 5| =5 = = =
= =l sl =l = =
= ss s s s s s s|=s =
= =1 I I I I I = = =S =
= M == sl e e s e e e e =
=
=
= =] =] =| = = =| | = —
= = = sl =] =] =2 === =
= S| 3[| IS =1=== =
=3 —_— —_— = —_ — —_ — -
= = | = S5 =) = | =| = = =
=
=
&= —~ = = =] | = =]| = —
= | =z = = =55 === =
=1 3 S 2B S = S| = =
.m =1 2= =S B S A = B =S =
= =l =l sl sl sl sl sl =l = =
= Sl SIS S| s3SI sS|s|= =
= = = S| =5 = = =S| =S| = =
==
=] e s =] =] s =<| = = =
= =Sl S| S| =S| =S| =S| S| =2 = =
= =s| =s| 2| 8| =2 = =8 =
=] o =] = =] =] =<| =] == Py
= S| =2 s| = =28l B == =
=
=l s sl sl =l sl sl =l = =
- Zl 12 =12 = =S =S == =
=l | =| === === =
= == = = = = = = = = = =
= S|l =D E| = EI=E =S| = =
= slaolsmaol sl Ssl == =
= = ] ] ] = | ]| =] —]| =] = =

Una vez que tenemos los Totales a Pagar, y con el crédito desembolsado podemos hallar la TCEA

del crédito. La TCEA se calcula igualando el valor actual de todas las cuotas con el monto que

efectivamente haya sido recibido en el prestamo. La TCEA, para el caso de productos activos bajo
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el sistema de cuotas, procede bajo el supuesto de cumplimiento de todas las condiciones pactadas
utilizando la férmulala sefialada en el Anexo N° 01 del reglamento que se muestra a continuacion:
ip=0+ipk-1

i, = tasa de costo efectivo anual
i; = tasa de costo efectivo correspondiente al periodode pago de la cuota
k = numero de cuotas al afio

Para hallar i;, se ha empleado la formula de la TIR y para calcular la TCEA, se ha empleado la
formula descrita anteriormente, obteniendo:

Fecha de
Pago
10/10/2017 | S/.-3,000.00
17/11/2017 S/.312.00
18/12/2017 S/.312.00
17/01/2018 S/.312.00
17/02/2018 S/.312.00
17/03/2018 S/.312.00
17/04/2018 S/.312.00
17/05/2018 S/.312.00
18/06/2018 S/.312.00
17/07/2018 S/.312.00
17/08/2018 S/.312.00
17/09/2018 S/.312.00
17/10/2018 S/.312.00

Cuota

TIR 0.035846
TCEA 0.525961

Para el caso de liquidacion de pago con dias de atraso y del periodo de gracia, se realizan
los mismos procedimientos explicados en el ejemplo anterior.

IX.C. EJERCICIO 03: APLICABLE A CREDITO CONSUMO VEHICULAR
PERSONAL.

El sefior Adolfo solicita un crédito de 46,000 soles para comprar un vehiculo, para pagarlo en 12
cuotas. Dicho crédito se desembolsa el 10/10/2017 pactandose una tasa de interés de 30%. Asi
mismo, para este tipo de producto se aplica el seguro de vehicular y el sequro de desgravamen.

" De acuerdo al tarifario vigente 01/08/2017.
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CONSIDERACIONES: El seguro vehicular se aplica solo a vehiculos de
primer uso, en caso de segundo uso el bréker hard la cotizacion para endosarla
a favor de Caja Sullana.

La cotizacién lo realiza un brdker, quien determina la prima del seguro
vehicular. En caso que la cotizacion sea en ddlares y el crédito en soles, se
realiza el cambio a soles segun el tipo de cambio.

S /

Para efectos explicativos, el Broker ha determinado (solo para este ejemplo, el cual se solicita un
crédito vehicular de 46,000 soles) una prima de seguro vehicular de 9,115.50 soles.

I Procedimiento para calcular los intereses (l)

Calculo de la tasa de interés primer periodo
La fecha del desembolso del crédito fue el 10/10/2017, el primer pago se realiza el dia 17/11/2014.
Los dias transcurridos desde el desembolso hasta la fecha de liquidacion es (n) es de 38 dias.

i1 - ((1+TEA)H/360 _1)
i, = ((L+ 030)****° -1
i, =0.0280810834

Calculo de la tasa de interés segundo periodo

El dia 18/12/2017, el cliente realiza su segundo pago (se considera 18 porque el dia 17/12/2017
es domingo), los dias trascurridos (n) es la diferencia entre el dia de la liquidacion de intereses
18/12/2014 y la fecha en que se realizé la Ultima liquidacion de intereses 17/11/2014 es de 31 dias.

i2 - ((1+TEA)nI360_1)
i, = ((L+ 030)*7* -1)
i, =0.022849621P

Y asi podemos seguir calculando la tasa para el resto de periodos.
Liquidacion de intereses generados en el periodo.
La liquidacion del interés correspondiente al primer periodo

En este caso el monto del crédito (S) es igual al saldo de capital (Sko), porque ain no se han
realizado amortizaciones. Aplicamos la férmula

I, =Sk *i,
129173 = 46000* 0.0280810934

La liquidacion de interés para el primer periodo es de 1291.73 soles.
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Liquidacion de intereses correspondientes al segundo periodo.
En esta caso se necesita conocer el Saldo capital (Sk1) (la forma cémo se determiné la
explicaremos mas adelante) por ahora, lo tomamos como datos Sk1 = S/. 42,877.83

|2 = Skl * i2
S/.979.74=S/.42,877.83* 0.02284962121

Y asi podriamos seguir calculando para los demas periodos.

I. Calculo del monto de comisiones y gastos

ILA. SEGURO DE DESGRAVAMEN
A. Seguro de desgravamen para el Primer Periodo

Calculo de la tasa de Seguro de desgravamen (d).
Para el calculo de la prima de Seguro de desgravamen se utiliza la siguiente férmula.

d = [(1 +TSDA)"/360 — 1]

d = tasa de prima de seguro desgravamen generados en el
Periodo

TSDA = Tasa prima de Seguro desgravamen anual

n = Dias transcurridos en el periodo de liquidacion de

Seguro®.
d = |(1+0.96%) 360 — 1
d = 0.001009008948

Calculo del pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen (D).

D =Sk*d
D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.
d = Tasa de prima de seguro desgravamen generados en el periodo

D = 46,000 = 0.001009008948
D =464

B. Seguro de desgravamen para el resto de periodos

Calculo de la tasa de Seguro de desgravamen diaria (d).
Para el calculo de la prima de Seguro de desgravamen se utiliza la siguiente formula.

8 La fecha del desembolso del crédito fue el 10/04/2017, el primer pago se realiza el dia 17/11/2014. Los dias
transcurridos desde el desembolso hasta la fecha de liquidacion es (n) es de 38 dias.
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d =|(1+TSDA) /360 — 1]

d = tasa de prima de seguro desgravamen generados en el
Periodo
TSDA = Tasa prima de Seguro desgravamen anual

d = [(1+0.96%) /260 — 1]
d = 0.00002653983218

Calculo del pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen (D) para el resto de
periodo.

Una vez que se tiene tasa de seguro de desgravamen (d) para calcular el pago correspondiente a
seguro por desgravamen (D) se debe aplicar la siguiente formula:

D =Sk xd =30
D = Pago correspondiente a prima de seguro de desgravamen
Sk = Saldo de capital en el periodo calculado.
d = Tasa de prima de seguro desgravamen diaria.

Prima de seguro de desgravamen para el segundo periodo. En esta caso se necesita conocer el
Saldo capital (Ski1) (la forma cdmo se determind la explicaremos més adelante) por ahora, lo
tomamos como datos Sk1 = S/. 42,877.83

D =Sk xd * 30
D =42,877.83 x 0.00002653983218 = 30
D = 34.14
Y asi podriamos seguir calculando para los demas periodos.

I.B. SEGURO VEHICULAR

Prima de seguro vehicular

Dv =
n
n = Numero de periodos abarcados en un afio.
Dv = Pago correspondiente a prima de seguro vehicular
91155
Y
91155 750 625
v 12 = .

El cliente paga un seguro vehicular de 759.625 soles cada mes durante la duracién del préstamo,
es decir, en los 12 meses.

11 Procedimiento para determinar la Cuota total a pagar
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1. Se calcula el plazo del crédito en dias

Sabemos que la fecha del desembolso del crédito es el 10/10/2017, luego los 17 de cada mes se
realizan pagos, y el crédito es de 12 cuotas, por lo tanto el tltimo pago se realizara el 17 de Octubre
del 2018.

p = Fechadeultima cuota— fechade desembolsale credito
p=17/10/2018-10/10/2017
p =372dias

2. Se calcula la tasa agregada mensual

TAEM = [(1+ TEA)*/3s0 — 1|+ [(1 + TSD4) 360 — 1

Donde:

TEA = Tasa efectiva anual

TSDA = Tasa seguro desgravamen anual
TAEM = Tasa agregada efectiva mensual

TAEM = (1 +030)*/360 — 1] + [(1 + 0.96) /260 — 1]

TAEM = [0.02210445] + [0.00079650]
TAEM = 0.02290095203

3. Se calcula la tasa agregada anual

TAEA = [(1 + TAEM)'? — 1]

Donde:
TAEM = Tasa agregada efectiva mensual
TAEA = Tasa agregada efectiva anual

TAEA = [(1 + 0.02290095203)2 — 1]
TAEA = 0.31220894

Calculo del valor futuro del crédito (V)

V =C* (L+TAEA

Donde:

Vv = Valor futuro del crédito

C = Monto del crédito

TAEA = Tasa agregada efectiva anual
P = Plazo del crédito en dias.
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V = 46,000 * (1 + 0.31220894)°"*/360
V = 60,910.793694

Calculo de los factores
A
F, = (14 TAEA) 360

Donde

F; = Factor correspondiente a la cuota respectiva

TAEA = Tasa agregada efectiva Anual

A; = Dias que faltan para el ultimo dia de cancelacion total del crédito en el

periodo t.

= (1+0.31220894%%%° =1.28670962

F, = 1+ 0.31220894 3% =1 25695342
F, = (1+0.31220894°79%%° =1.22881243
F, = 1+ 0.3122089%*%**° =1.20039515
F, = (L+0.31220893#°'**% =1.17529320Q
F, = (1+0.31220894#'%%%%° =1,14811358
F, = 1+ 0.3122089%"%%%% =1.12240934
F, = (1+0.3122089%"°"**° =1.09562548
F, = (1+0.31220894°*°%° =1,07190509

F,, = @+ 0.31220894°%%° =1,0471163%
F, = (1+0.3122089%°**%° =1.02290092
F,, = (L+0.3122089%°°"*%° =1.0000

Sumatoria de los factores

F=F+F,+F, +..+F,

N

%

i F =1.28670962+1.25695342+1.22881248+...+1

.

> F =13.6526512
T

Calculo de la cuota
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Cuota=

Donde:

Vv Valor futuro del crédito

F Factor de crédito

N Numero de cuotas pactadas

60910.79384
13.6562346

Cuota=

Cuota=S/.4,460.29
Calculo ITF (si afecto a ITF)

Al momento de aplicar el ITF a la cuota se obtiene 0.2230, el segundo decimal es mayor a 5, por
lo tanto la cuota si es afecta al ITF.

ITF = CUOTA * 0.005% = 4,460.29 * 0.005% = 0.2230

cuotaapagar= Cuota+ (TotallTF)
cuotaapagar=4,460.2%+ (0.20
cuotaapagar=S/.4,460.49

Nota: El cliente debe cancelar un monto total de S/. 5,220.12soles cada mes durante el
periodo de préstamo que incluye la cuota a pagar mas los 759.63 soles del seguro
vehicular. No obstante, para la elaboracién de la tabla de amortizacion, se separa el monto de
cuota calculada en “cuota (*)”, ITF y el pago por prima de seguro Multiriesgo Pyme Hogar.

V. Procedimiento de amortizacion de capital.

Amortizacion

Amortizaci 6n, = Cuota a pagar — ITF - D, - |,
Amortizaci 6n, = Cuotaa pagar - ITF - D, -1,
Amortizaci 6n, = Cuota a pagar — ITF =D, - |,

Amortizaci 6n, = Cuota a pagar — ITF =D - 1

Siendo:

Amortizaciénn = Cantidad destinada a amortizar periodo N

ITF Impuesto correspondiente.

Dn Prima de seguros Desgravamen periodo N
I Intereses generados periodo N.
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0

(uo#TF) Salo ot

13

S/.39,431.42
Seqno

Desravamen | Miresgo

Seq

Monto de credito (C)

Sky = Sk,_, — Amortizacion,

Sk, = Sk, — Amortizacion,
Sk, = Sk, — Amortizaci6n,

Iteres Sty | Amortzecion

Sk,

Cronograma Con pagos

Saldo de capital

Iteres

Amortizaci 6n, = S/.4,460.49 — S/.0.20 - S/.46.4 - S/.1,291.73
Amortizaci 6n, = S/.4,460.49 — S/.0.20 — S/.34.14 — S/.979.74

Amortizaci 6n,, = S/.4,460.49 - S/.0.20 - S/.3.47 — S/.96.38
S/.4,360.00 — S/.4,360.00=0

InteresCioto

S| S| = Bl S =2 || =

Sk, = S/.46,000.00
Sk, = S/.46,000.00 - S/.3,122.17 = S/.42,877.83
Sk, =S/.42,877.83 - S/.3,446.41

Deuda amortizada
Sk,

Siendo
Skn

CajaSullana

fehadePogo | Clnt

Nl
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Una vez que tenemos los Totales a Pagar, y con el crédito desembolsado podemos hallar la TCEA

del crédito. La TCEA se calcula igualando el valor actual de todas las cuotas con el monto que
involucran el principal, intereses, comisiones y gastos. La TCEA, para el caso de productos activos

efectivamente haya sido recibido en el prestamo. Para este calculo se incluyen las cuotas que
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bajo el sistema de cuotas, procede bajo el supuesto de cumplimiento de todas las condiciones
pactadas utilizando la formula sefialada en el Anexo N° 01 del reglamento que se muestra a
continuacion:
ip=0+i)k-1
i, = tasa de costo efectivo anual
i; = tasa de costo efectivo correspondiente al periodode pago de la cuota
k = numero d ecuotas al afio

Para hallar i, se ha empleado la formula de la TIR y para calcular la TCEA, se ha empleado la
formula descrita anteriormente, obteniendo:

Fecha de
Pago
10/10/2017 -46,000.00
17/11/2017 | S/.5,219.92
18/12/2017 | S/.5,219.92
17/01/2018 | S/.5,219.92
17/02/2018 | S/.5,219.92
17/03/2018 | S/.5,219.92
17/04/2018 | S/.5,219.92
17/05/2018 | S/.5,219.92
18/06/2018 | S/.5,219.92
17/07/2018 | S/.5,219.92
17/08/2018 | S/.5,219.92
17/09/2018 | S/.5,219.92
17/10/2018 | S/.5,219.92

Cuota

TIR 5.10%
TCEA 81.69%

Para el caso de liquidacion de pago con dias de atraso y del periodo de gracia, se realizan
los mismos procedimientos explicados en el ejemplo 01.

"La empresa tiene la obligacion de difundir informacion de conformidad con la Ley N°
28587 (modificada por Ley N° 29888) y el Reglamento de Gestion de Conducta de
Mercado del Sistema Financiero, aprobado mediante Resolucion SBS N° 3274-2017".

NOTA: La regla de calculo para determinar el ITF, dice que se trunca al segundo decimal, es
decir: Si el digito del ITF correspondiente al tercer decimal es inferior, igual o superior a cinco (5),
debe suprimirse.

Seguin Modificacion del Articulo N° 13 del TUO (Texto Unico Ordenado), de la Ley para la Lucha
contra la Evasion y para la formalizacién de la Economia.
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